

习近平对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示强调 全力救治伤员 依法严惩凶手 加强风险源头防控 严防发生极端案件

11月11日晚，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，截至目前，已造成35人死亡、43人重伤。

案件发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，造成重大人员伤亡，性质极其恶劣。要全力救治伤员，精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三，加强风险源头防控，及时化解矛盾纠纷，严防发生极端案件，全力保障人民群众生命和社会稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力抢救伤员，稳妥做好善后，尽快查明案情并依法严惩凶手。要防控结合，切实做好风险隐患排查化解，确保社会大局稳定。

根据习近平重要指示，中央已派工作组赶赴当地指导处置工作，广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前，各项工作正在进行中。

■据新华社

案情通报

广东珠海驾车撞人事件造成35人死亡43人受伤

广东省珠海市公安局11月12日通报，2024年11月11日19时48分许，珠海市体育中心内发生一起犯罪嫌疑人驾车冲撞锻炼市民的重大恶性案件，致35人经抢救无效死亡、43人受伤住院治疗(暂无生命危险)。公安机关组织民警迅速到场，将嫌疑人樊某(男，62岁，离异)当场控制，全力协助开展伤员救治等工作。

案发当日，樊某驾驶小型越野车闯闸强行进入市体育中心，冲撞正在体育中心内部道路锻炼的市民，驾车逃跑时被赶赴现场的公安民警当场控制。民警发现樊某在车上持刀自残，立即将其制止并送往医院救治。樊某自残致颈部等部位严重受伤后昏迷，目前仍在救治之中，暂时无法接受公安机关讯问。

公安机关经综合现场勘查、视频监控、证人证言和电子证据等情况，初步查明，案件系樊某对其离婚后财产分割结果不满而引发。

目前，公安机关对樊某涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查，并依法对樊某予以刑事拘留。案件侦办、伤员救治等善后工作正在进行中。

■据新华社

举报毒品违法犯罪 最高奖励50万元

湖南发布奖励办法

三湘都市报11月12日讯 11月12日，记者从湖南省公安厅获悉，省公安厅联合省财政厅、省禁毒委员会办公室印发《湖南省举报毒品违法犯罪行为奖励办法》(简称《办法》)的通知，对打击毒品犯罪、治理严重毒品问题有特殊贡献的举报人，一次性最高可获50万元奖励。

《办法》共20条，对举报人、举报受理机构等进行了界定，详细规定了举报奖励条件、奖励标准、支付方式、保密要求、需要追责的情形等，明确了举报奖励办理程序、资金发放的监督和检查等要求。

《办法》明确规定，对举报人进行奖励，应当综合考虑举报人提供线索、信息的详实准确程度，侦破毒品违法犯罪案件的性质，缴获涉毒物品的种类、数量、纯度，追缴毒资的数额，抓获违法犯罪嫌疑人数等情况，按照相关标准给予一次性奖励。

《办法》有效期为5年。 ■全媒体记者 王智芳

假期总量增加、明确调休规则……最新放假办法来了 春节、劳动节法定节假日各增加1天



扫码看视频

《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》，及2025年部分节假日安排12日公布。就社会各方面关心的问题，有关方面负责同志接受了记者采访。

修改后，7个节日共放假13天

问：修改后的我国节假日总体情况是怎样的？
答：修改前我国全体公民放假的节日是7个，共放假11天。此次修改后，7个节日共放假13天。其中，春节4天(除夕至初三)，通过调休放假至少8天，较原来增加1天；国庆节3天(10月1日至3日)，调休形成7天假期；劳动节2天(5月1日、2日)，调休放假5天，较原来少调休1天；元旦、清明节、端午节、中秋节各1天，除逢周三外，结合与相连周末调休，形成3天假期。

春节假期延长，“五一”调休减少

问：此次修改有哪些关键点？
答：这次修改，主要体现在五方面。假期总量增加。全体公民放假的假日增加2天，即农历除夕、5月2日，放假总天数由11天增加至13天。

除夕纳入放假。近些年，除夕主要靠调休或者灵活休假进行保障。除夕是全体中国人特别看重的传统节日，此次将除夕纳入法定节假日，通过制度化方式保障群众更好团圆过年，更好享受传统节日。

春节假期延长。增加后春节放假4天(农历除夕、正月初一至初三)，放假调休8天。在除夕逢周五时，与周末顺连还可实现放假9天，例如2027年。春节时间延长且更加固定，大家能更好地安排探亲休假。

“五一”调休减少。“五一”季节较好、适宜出游，假期增加到2天、加上2天周末，只需要调休1天即可形成5天假期。

明确调休原则。多年实践中，形成了较为固定的调休原则。此次将调休原则进行明确和公布，可以进一步稳定各方面预期，群众可以对照原则自行规划安排未来假期。

调休连续工作一般不超过6天

问：大家对调休十分关注，请问调休是怎样安排的？

答：我们注意到，当前各方对是否调休意见不一。客观地看，调休在保障居民探亲、旅游休闲等需求方面发挥了不可替代的积极作用，同时也还有进一步优化的空间。此次结合增加法定节假日天数，对调休安排作了尽可能的优化。

明确调休原则。除个别特殊年节外，春节自农历除夕起放假调休8天，国庆节自10月1日起放假调休7天，劳动节放假调休5天，元旦、清明节、端午节、中秋节分别放假调休或连休3天(如逢周三则只在当日放假)，国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天(2025年、2028年就是这样)。

优化调休安排。全体公民放假的假日，可合理安排统一放假调休。除个别特殊年节外，法定节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

■据新华社

2025年部分节假日安排

经党中央、国务院批准

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》

自2025年1月1日起 全体公民放假的假日增加2天 其中春节、劳动节各增加1天

按照上述原则

2025年部分节假日放假调休日期的具体安排如下

元旦

1月1日(周三)放假1天，不调休

春节

1月28日(农历除夕、周二)至2月4日(农历正月初七、周二)放假调休，共8天
1月26日(周日)、2月8日(周六)上班

清明节

4月4日(周五)至6日(周日)放假，共3天

劳动节

5月1日(周四)至5日(周一)放假调休，共5天
4月27日(周日)上班

端午节

5月31日(周六)至6月2日(周一)放假，共3天

国庆节、中秋节

10月1日(周三)至8日(周三)放假调休，共8天
9月28日(周日)、10月11日(周六)上班

延伸

优化节假日安排下一步有哪些工作考虑

优化节假日安排，涉及经济社会方方面面，涉及企业群众生产生活安排，需要统筹谋划、有序推进。据介绍，相关部门将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，协同落实节假日高速公路免费政策、铁路民航增加运力等工作，引导有关企事业单位合理安排生产经营活动，确保相关政策平稳顺利落地。特别是，积极推动带薪年休假制度进一步落实，让群众在法定节假日之外，通过年休假实现更加充分和灵活自主的假期安排。同时，相关部门也将密切关注人民群众诉求，根据经济社会发展实际，不断推进节假日安排更加科学合理，更好满足人民群众对美好生活的向往。